

# 電信史話

(上) 驚洋客



本月一日，中國電報局來改稱交通部香港電信局這交後  
地，被迫停業，奉令暫時撤銷。這個已經有了六十七年歷史  
的郵電公司，因為香港方面的裁縫而停業，殊堪  
痛惜！

香港之有電報通信機關，最先是由大北電報局，後來是大東電報局，中國電報局成立最遲，鼎足而三的經營着電信事業。大北電報公司是丹麥商人的資本，是北歐三大電報公司所組織的電信機關，遠東第一條海底電線，就是大北安設的這一條。這條線路香港至上海，一八七一年八月十八日是開始通信的一天，這天就拍出電信七十通，往後一天一天的增加，有線電報成為最重要的工具，促進經濟繁榮不少，後來擴展到威海衛這方面，到一八七二年，這條遠東線又再擴展，和歐洲連接通。大東電報公司是英國商人的資本，一八一七年通往南洋的海底電線安裝成功，能直通西貢，星加坡，接連福州，海防，馬尼拉。到了一八八一年，中國電報局來香港開設，和大東電報公司通絡，能夠和中國各地的有線電報城市接通。這樣，香港及其周圍各地的有線電報交通，就完全通達了。

至於無線電報，在一九一四至一九一八年第一次世界大戰期間，香港政府為應戰時需要，已設有無線電局，到一九二六年就完成香港無線電台，這樣，有線通信和無線通信就成香港電信事業的兩條支柱。

廿七、十一、十三

# 電信史話

(下) 驚洋客



香港的電信機關，成為「鼎足」形勢之一，營業都異常繁盛，但都遭遇過種種困難，據一個簡單的記載，這機密過，大北大東都是商辦的電信公司，都不願意，劇烈反對，因而鬧出訴訟，運動了英國殖民部，結果，英國政府認爲這兩大公司爭取官辦，恐怕要到別的英廷無人投資，因而許可這兩大公司獨家辦理，仍然歸到政司管理。上面這一記載，畧而不詳，但我們從這一節記載，已可看到當時兩公司的情形是怎樣緊張了。

至于中國電報局，是我國交通部辦理的，他所遭遇就更爲不幸了。她在歲前，是用有線通訊的，但租用大東電報公司的深圳至香港間電路，在報費裏還分付給租賃費，歲後復員，設立交通部香港電報局，當時因未恢復，暫用無線電報和國內各地通訊。卅六年六月，香港當局設香港電報局，在戰前沒有無線電裝置，不同於香港電報局使用無線電，當時陸續已經恢復，因照舊向大東租用，今年六月，大東提出香港當局的五項要求：一、香港電報局收回報以專程相應，其餘爲限；二、報費以來往字數計算；三、征電報終點費；四、所有報冊，港府得抽查；五、香港電報局營業歸取締。由大東收發，我交通部對第伍項不同意，空頭危局臨門。九月八日，大東通知施局：如不取消營業處，即將陸續截斷，不再租出，限至九月十八日，十九日截斷，後來屢期，改由郵政局通知，在十月一日。

## 電話談往

繫洋客

電話公司最近增收電話按金，自戰前之每戶五十元增為每戶一百元，增加三倍，商民對於這個，都感到訝異，認為負擔太重，要求撤銷，但電話公司對於這個却志在必行，現在有力量商業團體像華商總會，九龍總商會，九龍華商公會，中華廠商聯合會等，已經聯合起來反對，分頭進行了。

據我們所知，香港之有電話，已經有了七十三年的歷史，一說祇有六十七年，又一說則祇有四十二年的歷史，但是，香港電話有限公司據說祇有一千五年的歷史。事情是這樣的：在一八七五年的時候，有一家中日電話公司，承辦了這壹種公共事業，期限是伍拾年；另有壹說，中日電話公司是一九零六年從香港政府取得經營權的，期限是廿五年。這家電話公司，名目上雖然是中日商人合辦，實際上，大部份股票都是落在日本人手裏。當時商場很少設置電話香港九龍兩方合計，祇不過一千有多的用戶，住宅就簡直沒有，不是什麼了不起的公館是不容易見到的。另有一個紀載，香港之有電話，不是在一八七五年這樣早，而實實在在是一八八一年的六月十五日開業的。

至於現在的香港電話公司，據說是在中日電話公司滿約以後接辦的，那時是一九二五年，由香港政府給與五十萬的經營權。在開業之初，香港九龍共有五千用戶，由司機生駕線，司機生多是女人，男子也有，直至一九三〇年五月，才裝設自動電話，至於長途電話，是在一九三一年八月，開通电话是在一九三五年。進步得異常迅速。

## 電話談往

繫洋客

電話公司最近增收電話按金，自戰前之每戶五十元增為每戶一百元，增加三倍，商民對於這個，都感到訝異，認為負擔太重，要求撤銷，但電話公司對於這個却志在必行，現在有力量商業團體像華商總會，九龍總商會，九龍華商公會，中華廠商聯合會等，已經聯合起來反對，分頭進行了。

據我們所知，香港之有電話，已經有了七十三年的歷史，一說祇有六十七年，又一說則祇有四十二年的歷史，但是，香港電話有限公司據說祇有一千五年的歷史。事情是這樣的：在一八七五年的時候，有一家中日電話公司，承辦了這壹種公共事業，期限是伍拾年；另有壹說，中日電話公司是一九零六年從香港政府取得經營權的，期限是廿五年。這家電話公司，名目上雖然是中日商人合辦，實際上，大部份股票都是落在日本人手裏。當時商場很少設置電話香港九龍兩方合計，祇不過一千有多的用戶，住宅就簡直沒有，不是什麼了不起的公館是不容易見到的。另有一個紀載，香港之有電話，不是在一八七五年這樣早，而實實在在是一八八一年的六月十五日開業的。

至於現在的香港電話公司，據說是在中日電話公司滿約以後接辦的，那時是一九二五年，由香港政府給與五十萬的經營權。在開業之初，香港九龍共有五千用戶，由司機生駕線，司機生多是女人，男子也有，直至一九三〇年五月，才裝設自動電話，至於長途電話，是在一九三一年八月，開通电话是在一九三五年。進步得異常迅速。